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ytröealnl e întreg al nostruArdealul nostru
Pământul Ardealului este trup 

din trupul sfânt al Patriei. Mai mult 
decât atâta: Ardealul este leagănul 
Neamului românesc şi centrul vital 
din care au ţâşnit totdeauna forţele 
creatoare ale românismului.

In virtutea acestui fapt, conşti nţa 
drepturilor noastre istorice asupra 
acestui pământ, a fost totdeauna trează 
în sufletele noastre. Această conştiinţă 
a devenit şi mai viguroasă, atunci 
când s’a pus în discuţie dreptul no
stru asupra Ardealului. Căci ea a îs* 
buenit ca un puternic val de viaţă a 
sufletului românesc, mereu prezent —  
şi între cele mai grele mucenicii — 
pe acest pământ.

De aceea, astăzi — când acţiunea 
revizionistă pe care o desfăşoară gu
vernul ungar, încearcă să schimbe ho- 
tărîrea dela Paris asupraArdealului — 
noi răspundem cu calmul cel mai 
desăvârşit,

Pentrucă problema Ardealului 
este simpiă şi limpede pentru orice 
suflet loial şi cinstit. Pentrucă de în
dată ce omenirea este ferm hotărîtă 
să dărâme toate nedreptăţile regimului 
h tlerist care a apus, în clipa în care 
se făureşte cu mari străduinţi o lume 
nouă: mai dreaptă şi mai bună, în 
această clipă menţinerea d ictatului 
de!a Viena este absurdă. D e aceea, 
anularea acestui dikUt s ’a făcut cu 
acordul deplin al celor patru Mari 
Puteri.

Aşa fiind, declaraţiile dela Cluj 
ale dlui ministru Lucreţiu Pătrăşcanu 
privitoare la drepturile noastre isto
rice asupra Ardealului, sunt afirmarea 
unui adevăr mai presus de orice 
discuţie.

Sobre şi senine, dar piine de con 
ştiinţa dreptului pe care-î afirmă, a- 
ceste declaraţii sunt lipsite de orice 
provocare. Pentrucă cel ce ştie că 
are dreptatea de partea lui, nu simte 
nevoia să provoace. Numai cel ce 
simte că n’are dreptate şi că-i lipsesc 
argumentele, numai acela provoacă.

Deplin conştienţi de drepturile 
noastre asupra Ardealului, nu vrem 
să facem jocul adversarului prin pro 
vocări. Ne mărginim doar să ne în
suşim integral declaraţii'e dlui mini
stru Lucreţiu Pătrăşcanu despre drep
tul nostru la Ardealul întreg, şi să 
mărturisim că nu vom renunţa nici
odată la el.

Aceasta cu atât mai vârtos, cu 
cât graniţele fireşti ale Ardealului au 
fost cucerite şi în acest răsboiu, me
tru cu metru de soldatul român, care 
a luptat cot la cot cu viteazul soldat 
sovietic.

Cu prilejul unei recente călătorii 
de patru zile în Ardealul de Nord, dl 
Lucreţiu Pătrăşcanu, Ministrul de Ju
stiţie, s’a oprit şi la Cluj. Aici a ţinut 
o conferinţă publică în sala festivă a 
Prefecturii, precizând punctul de ve
dere românesc privitor la drepturile 
noastre asupra Ardealulu'.

Pentru a arăta unanimitatea ce 
există în privinţa graniţelor Ardea
lului în sufletul neamului românesc, 
reproducem din cuvântarea Dlui Mi
nistru Lucreţiu Pătrăşcanu următoa
rele declaraţii:

„Problema graniţelor Transilvaniei 
— toată lumea ştie — a fost pusă în 
discuţia unui for internaţional.

Hotărîrea dela Paris nu a făcut 
decât să constate şi să consfinţească 
un lucru care pentru noi era dela 
sine înţeles: Transilvania în întregime 
aparţine României.

Prin ajutorul preţios al Uniunii
S o v ie tic e , ai g u v e rn u lu i  so v ie tic , R o
mânia ş:-a văzut f xate în mod defi
nitiv hotarele ei de vest. Ministrul de 
externe a! Uniunii Sovietice, dl Mo 
lotov, a susţinut cu căldură dreptatea 
cauzei noastre.'

încadrarea definitivă în statul 
român, a Transilvaniei, aceasta este 
realitatea pe care trebue să o accepte 
toată lumea.

Numai cine este dornic să se
mene în mod inutil şi vinovat vrajbă, 
numai cine doreşte într’adevăr să tul
bure apele şi apoi să pescuiască în 
aceste ape tulburi, numai acela poate 
să se ridice împotriva celor hotărîte 
în capitala Franţei.

In cadrul statului român unitar, 
urmează să trăiască un milion şi ju
mătate de magh'ari.

Situaţia prezentă nu poate fi 
schimbată de nici un fel de agitaţie 
sterilă, venită de peste hotare şi in
teresul poporului maghiar, sortit să 
trăiască laolaltă cu poporul român, 
este să îoţeieagă acest lucru. Aseme
nea agitaţii iîu  fac doar un rău ser
viciu ideii de consolidare a statului 
român democrat sau tării noastre, fac 
un rău serviciu populaţiei maghiare, 
creiod o stare de spirit nesănătoasă.

In ceeace ne priveşte, şi fac a- 
ceastă declaraţie exprimând punctul 
de vedere al Guvernului şi al Conr- 
tetului Central al Partidului Comunist, 
respingem orice formulă de compro
mis în problema Transilvaniei şi afir
măm dreptul nostru asupra acestei 
întregi provincii româneşti.

Nu este astfel nimănui permis 
să uite nici un moment că graniţele 
de astăzi ale Transilvaniei au fost 
cucerite şi în acest răsboi metru cu 
metru de soldatul român, luptând cot 
la cot cu viteazul soldat sovietic.

rilor poporului român şi de conside
rare în acelaş timp a drepturi’or po 
poarelor conlocuitoare.

înţelegem să ducem mai departe 
în această privinţă o muncă construc
tivă. Vom face tot ce stă în puterea 
noastră pentru a asigura tuturor în 
cuprinsul ţării noastre, o viaţă liberă.

Dar vom fi fără milă împotriva 
acelor care, fie din orice tabără ar 
veni, caută să aţâţe la ură de rassă 
şi să tulbure liniştea ţării.

Vom fi fără milă cu toţi cei ce 
în momentul când România demo
cratică se strădueşte să lecuiască ră
nile răsboiului, pun în fiecare zi în 
discuţie unitatea noului nostru stat.

Vom fi fără cruţare şi împotriva 
acelor dintre români, cari aţâţă 1a 
ură şi, neînţelegători ai condiţiilor ex
trem de grele pe care îe trăim, to
cească să tulbure viaţa paşnică a 
Transilvaniei.

Suntem siguri însă, că în munca 
noastră de construcţie a unei noui 
Românii, în dorinţa noastră de a creia 
o nouă viaţă în ţara noastră, vom 
găsi sprijinul tuturor celor care îşi 
dau seama de însemnătatea ceasurilor 
pe care le trăim.“

Cuvântarea dlui 
Ministru Ralea

Cu prilejul măreţei manifestaţii plu- 
găreşti ce a avut loc în ziua de 10 Iunie 
la Sibiu, dl Mihail Ralea, Ministrul Artelor 
şi ad-interim la Culte, a ţinut un substan
ţial discurs, în care a arătat — printre al
tele — răspicat atitudinea On. Guvern faţă 
de instituţiile fundamentale ale Statului: 
Biserica, Monarhia, Armata şi Proprietatea 
individuală. Cităm textual: „Noi nu trăim 
o schimbare de paradă dela guvern ia 
guvern, noi trăim o transformare în struc
tura socială. Noi nu vrem să ruinăm in
stitutele de bază ale statului. S’au spus 
atâtea: Că vrem să desfiinţăm Biserica, 
să pângărim Biserica sfântă, să ţinem cai 
în ea, sau să o transformăm în cinemato
grafe. Fiecare poate însă să se convingă 
că noi nu căutăm decât să ajutăm în mod 
deosebit clerul şi Biserica. Membrii cierului, 
care au greşit în trecut au fost iertaţi. Am 
şters epuraţia din rândul clerului. Iar dintre 
puţinele instituţii scutite de expropriere a 
fost Biserica. S’a spus despre noi că vrem 
să desfiinţăm proprietatea, că înfăptuim 
reforma agrară cu o mână, iar cu cealaltă 
vă băgăm în instituţii colective şi colhozuri.

Vă spun în numele guvernului, că pă
mântul dat ţăranilor este pe veci parte 
individuală, lăsat în deplină stăpânire a 
acelui care o are. S’a zis că nesocotim 
armata. Vrem o armată pe care o cinstim, 
o armată care să fie a noastră, care să 
apere interesele poporului. Iubiţi prieteni, 
ca ultimă calomnie împotriva partidelor

•»m s’a afirmat că suntem contra
i din guv«;..
! monarhiei. ' '''ăzuţiîn această ţară,

Oameni politici nostru Rege
; cred că pot să facă din tânăw.. datoare, 
j un monopol pentru o clică explo«. 

Acestora le spunem: Regele este al tuturv., 
al întregului popor. Nimeni nu are dreptul să 
amestece în agitaţii electorale triviale, per
soana Regelui şi să facă monopol din ea. 
Cărturari, muncitori, ţărani, nimeni în această 
ţară nu poate gândi rău, duşmănos, nici 
măcar indiferent sau rece, la Acela care a 
făcut actul dela 23 August şi a cimentat 
democraţia.“

Rusaliile la Sibiu
Ca în fiecare an, Rusaliile au adus 

şi acum, în oraşul de reşedinţă al Arhi
episcopiei noastre, bogăţie de bucurii du
hovniceşti. Liturghia arhierească din Întâia 
zi a fost slujită de I. P. S. Mitropolit 
Nicolae şi un măreţ sobor de preoţi şi 
diaconi. Cu acest prilej au fost hirotesiţi 
întru protopresbiteri Păr. cons. arh. Altx. 
Popa şi Păr. Tr. Ciocănelea dela Făgăraş.

La sfârşitul sf. Liturghii, I. P. S. Mi
tropolit Nicolae a predicat, accentuând 
asupra faptului că viaţa şi faptele oame
nilor vor fi judecate de Dumnezeu cu con
siderare ia duhul din care au isvorît şi în 
care s’au manifestat ele. I. P. Sf. Sa a mai 
arătat apoi, că Ia aceste Rusalii se împli
nesc patru decenii dela târnosirea Cate
dralei mitropolitane şi trei decenii dela 
adormirea în Domnul a Mitropolitului loan 
Meţianu, sub a cărui păstorire s’a înălţat 
şi târnosit podoaba Arhiepiscopiei noastre.

După aceea, credincioşii, între cari 
mulţi ostaşi veniţi la Sibiu pentru aduna
rea de a doua zi a Societăţii misionare 
»Oastea Domnului“, s’au încolonat şi au 
mers în procesiune la mormântul Mitro
politului loan Meţianu, care se găseşte în 
cimitirul bisericii din suburbiul Iosefin. 
Acolo, /. P. Sf, Mitropolit Nicolae şi so
borul de preoţi au slujit un parastas, iar 
P. Sf. Arhiereu-ulcar Teodor a rostit cu
vânt de pomenire în memoria ierarhului 
adormit.

A doua zi de Rusalii a slujit P. Sf. 
Arhiereu-vicar Teodor, care a şi predicat, 
P. S. Sa a subliniat împrejurarea, că încer
cările pentru suplinirea credinţei creştine 
prin altceva au dat greş în trecut şi vor 
avea aceeaşi soarte în viitor. De aceea, 
numai rămânerea şi trăirea în Biserica lui 
Hristos înseamnă siguranţă de mântuire 
sufletească.

După sî. Liturghie, la Academia teo
logică, s’a deschis adunarea „Oastei Dom
nului*, care prin numărul mare de parti
cipanţi veniţi din toate unghiurile ţârii, a 
luat aspectul unui adevărat congres. Cu
vântul de deschidere l-a rostit I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, apăsând asupra urmă
torului lucru: Oastea Domnului este a Bi
sericii şi oricare dintre ostaşi trebue să 
rămână in disciplina împreunată cu a- 
ceasta stare de fapt.

Ziua întreagă, ostaşii Domnului au 
trăit în atmosferă de zidire duhovnicească.

, Nu vom înceta politica noastră 
C. SÂRBU I larg naţională, de afirmare a dreptu-
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Oastea Domnului 
în viaţa unui neam

Am  cetit cu, mult drag arti 
colul părintelui loan Opri? „Păreri 
despre O aslea D om nului“ din Te
legraful Rom ân deîa 9 Iunie a. c. 
E l răspunde în toiul vederilor pe 
care şi eu le-am  rostit acum ani 
de z ile  despre acest aşezăm ânt cre
ştinesc şi care nu odată m ’a stâr
nit să pun mâna pe condei întru 
slujirea lui.

In adevăr, a fost destulă lume, 
şi poale o m ai fi ş i acum, care n'a 
ştiut să preţuiască ce a însem nat 
Oastea Domnului pentru sufletul 
neam ului. Când însă vezi ce uşor 
oam enii se  ispitesc şi cad în apu
cături nem ernice, priveşti ca o fe
ricire când îi vezi câştigaţi pentru 
gânduri înalte şi mişcându-se pen
tru a păşi cât m ai viu în căile 
Domnului. Asta făptueşte Oastea 
Dom nului.

Trec anii, dar puterea de în
călzire a Oştii Domnului nu slă 
beşte. O dovadă am avut-o zilele  
acestea şi vreau s ’o spun acum.

Sunt puţini ani de când nu mai 
ştiu cu ce treabă m ’am dus în satul 
Pothyi din jud. Dâmboviţa. Aflân- 
du-mă în casa preotului, am aflat 
că în după am eaza acelei zile se  
ţine o adunare a Oştii Domnului. 
Atunci eu am fost prea bucuros să 
mă duc între locuitorii Potlogilor  
şi să le grăiesc aşa cum totdeauna 
mi-a fost drag între ostaşii D om 
nului.

Zis şi făcut. Am păşit în adu
narea ostaşilor şi îe-ain grăit cu 
lot dragul inim ii. Am  arătat că 
O astea Domnului este ca o minune 
în sânul vieţii rom âneşti şi că este  
prea vrednică faptă s ’o tot vedem  
răspândindu-se. Ea dă sănătate su 
fletelor şi le  abale dela felurite 
primejdii.

Nu puteam şti ce răsunet au 
avut cuvintele m ele în sufletele  
ascultătorilor. Dar n ’au trecui decât 
puţine zile şi m’am trezit cu câţiva 
din ei la m ine la Bucureşti. Au 
venit să-m i m ărturisească bucuria 
că am păşit între ei şi să mi ceară 
sfatul pentru un gând al lor. P a
să m i-te, îi prinsese dorul de a în
fiinţa o m ănăstire şi veniseră să  
m ă întrebe, eu ce z ic?  Le-am  spus 
că noi de am întări mănăstirile pe 
care le avem, că de altele nu e n e 
voie. A vem  destule.

Dorul sufletului însă e dor curat 
şi sfânt şi deci nu e mirare că oa
m enilor le-a dat în inimă o a se 
m enea năzuinţă.

Da, oam enii m au ascultai şi 
nu s ’au mai chibzuit să ridice m ă
năstire ; le-a dat în inim ă însă alt 
gând: să  ridice biserică. Va să zică  
inim a îi tot îmboldea să nu stea  
lenevoşi, ci să facă ceva.

De atunci au trecut ani şi iată 
că unul din creştinii de atunci n ’a 
avut astâmpăr şi tot s a  ţinut de 
gândul de a clădi ceva. Nu sunt 
decât câteva zile de când m ’am  
trezit cu poftirea lui să mă duc în 
sat şi să iau parte la  sfinţirea bi
sericii pe care s ’a silit s ’o ridice.

Ei, ce să zici despre soiul a- 
cesta de oam eni pe care-i îm bol
deşte sim ţirea sfântă? Ea este în  
totul însă îmboldirea Oştii Domnului.

Iată ce fel de oam eni croieşte 
ea şi de aceea eu nu încetez de a 
o preţui ca o com oară de rodiri 
sfinte.

Dä ne Doamne cât m ai mulţi 
ostaşi, că ţara se  înoieşte şi spo
reşte prin ei!

Arhhn, Soriban

Ortodoxia noastră
Credinţa noastră poartă un num e: 

Ortodoxia, ceeace înseamnă Adevărul 
neschimbat, aşa cum a fost dat de 
Mântuitorul şi predicat de sf. Apostoli. 
N ’a adăugat ceva ca rom.-catolicii, 
n :ci n’a lăsat ceva din el ca prole- 
stariţii. E numele şi caracterul cel mai 
potrivit cu fiinţa şi caracterul Bise
ricii de Răsărit, deşi e ocolit cu rea 
credinţă de celelalte confesiuni (I. Mi- 
halcesco: La Theologie symboiique, 
pg. 42). Numirea de Ortodoxie nu 
se poate da credinţei Bisericii de Apus, 
pe când caracterul de catolică îl are 
şi Biserica ortodoxă.

Dacă credinţa noastră are un 
nume, ea are şi o zi de prăsnuire, fixată 
încă de când Biserica, trupul lui Hri- 
sios, nu era despărţită. Se ştie că 
zisele de comemorare ale sfinţ lor în 
calendarul nostru sânt zilele în care 
ei au primit cununa muceniciei. Du
mineca Ortodoxiei fixată de sinodul 
din 842, este zrua Bisericii noastre, 
care a primit cununa biruinţei; este 
ziua în care Adevărul a triumfat îm
potriva minciunii, împotriva eroare«, 
după grele lupt« şi suferinţe, care 
încă nu luau sfârşit. Cât au ţinut 
ortodocşii la Adevăr, se vede mai 
a’es din dramaticile încercări de unire, 
între pretenţiile şi erorile papale şi 
pericolul tot mai presant al Turcilor, 
preferând menţinerea nealterată a cre
dinţei, a dogmei, a Adevărului.

In aria Ortodoxiei ecumenice, la 
masa Adevărului revelat de Fiul lui 
Dumnezeu şi păstrat curat, prin voia 
Domnului, a fost chemat şi poporul 
român. Istoria nu cunoaşte o pe
rioadă păgână a neamului nostru, nici 
o dată fixă a încreştinării lui, nici 
apostolii ei, cum se ştie bunăoară 
despre alte popoar«. Când aminteşte 
istoria de Români, îi am inteşte ca 
fiind creştini. Dumnezeu «a luat lut 
roman şi argilă dacă, l-a frământat 
la un loc şi din frământarea asta a 
creiat neamul românesc. A suflat în 
faţa lui suflul Fiului Său, suflul Evan
gheliei şi aşa s’a făcut neamul nostru 
creştin chiar dela începutul său» (Cu
vântări de I. P. S. Sa Nicodim, pag. 
118). Afirmaţia că suntem creştini 
din leagăn, nu e ceva poetic numai.

Ortodoxia noastră, existând cu 
mult înaintea organizării politice, s’a 
consolidat după aceea. Apoi firul 
neamului s’a împletit cu firul Orto
doxiei până în vremurile noastre. 
Numai în Ardeal a fost mai greu, 
deoarece fiind imposibilă o organi
zare de stat românesc, Ortodoxia a 
trebuit să ducă singură lupta în condi- 
ţiunile cele mai grele, apărând întinsele 
sale şi ale neamului.

Una dintre cele mai interesante 
probleme discutate de cultura româ
nească a fost raportul dintre Româ
nism şi Ortodoxie. S ’au spus lucruri 
interesante şi mai aşteptăm. S ’a arătat ] 
pe multe feţe ce-a făcut Ortodoxia j 
pentru noi.

Pe teren cultural: primele tipo
grafii, cărţi de slujbă şi de literatură; 
introducerea limbii române în bise
rică, în literatură, cizelarea limbii lite
rare şi unitatea e i ; artă: pictură, arhi
tectură, sculptură, etc. sunt opera Or
todoxiei noastre.

Asistenţa socială când era în 
mâna ei, era cunoscută şi simţ tă de 
toţi, întrucât era din desinteres şi 
dragoste creştină. Ne-a înzestrat ţara 
cu spitale, eforii, bolniţe şi alte in
stitute de binefacere, pe care noi, 
«cu toate concepţiile noastre despre 
organizarea statului, le-am lăsat să 
ajungă în pragul rumei» (N.Cartojan, 
Istoria lit. rom, voi. II, pg. 128) sau 
le parodiem.

Pe teren naţional: Ortodoxia nu 
este împotriva naţiunii, întrucât e ceva 
natural. Creştinul trăsşte cu trupul

într’o patre pământească, pentru a-şi 
pregăti sufletul pentru patria cerească. 
De aceea, când alţii au încercat să 
ne desnaţ'onalizeze, Ortodoxia noa
stră prin toate mijloacele a menţinut 
conştiinţa naţională: prin l'mbă, cărţi, 
credinţă, nădejde. Unirea sufletească 
cimentată de B  serică, txista de mult 
înaintea celei politice.

Pe teren politic: Ortodoxia noa
stră n’a băgat vrajbă şi n’a provocat 
desbinare, nici între fiii neamului no
stru, nici între noi şi a!te popoare. Dim
potrivă, voevozii au întrebuinţat pe 
marii ierarhi în diferite misiuni diplo
matice şi prin influenţa, prestigiul şi 
sfatul lor au aplanat multe conflicte.

Propagandă: Ne permitem să în
trebuinţăm şi termenul acesta. Oare 
opera de ajutorare şi de cultură pentru 
creştinii din imperiul otoman, nu creia 
o atmosferă favorabilă şi bun renume 
pentru ţărişoarele române? In pri
vinţa aceasta. România Mare n’a făcut 
ceea ce a făcut Moldova lui Vasile 
Lupu, care susţinut de Varlaam şi P. 
Movilă, a ţinut s nodul dela Iaşi (1642); 
sau Ţara Românească a lui Neagoe 
Basarab şi Constantin Brâncoveanu, 
care trimeteau creştinilor din imperiul 
semDune!, nu numai ajutoare băneşti, 
şi Fpografii şi cărţi.

Dar câte nu s’ar putea spune. 
Ce frumos scria N. Iorga: «aceşti 
mitropoliţi, episcop), smeriţi călugări 
ori umili preoţi de in'r au dat po 
porului, ei singuri aproape, toată în
văţătura, au înzestrat neamul cu o 
limbă literară, cu o literatură sfântă, 
cu o artă, au călăuzit neamul pe diu- 
murile pământului fără a-şi desface 
ochii dela cer... dând istoriei noastre 
oameni de stat, ostaşi mucenici şi 
sfinţi». E supremul omagiu adus Or
todoxiei noastre dela unul care a cu
noscut aşa de bine istoria.

E de remarcat apoi felul cum a 
lucrat Ortodoxia noastră în cadrul 
lumii creştine. Neavâad organizarea 
solidă şi disciplma exterioară a cato
licismului, nici agresivitatea protestam 
t smului, s’a ferit de crime şi de si
luiri de conştiinţă, socotind că duhul 
blândeţii şi convingerea sunt mai 
demne de Hristos. Câteva puncte de 
reper sunt necesare. In vreme ce 
Mircea lupta pentru creştinătate, iar 
Alexandru cel Bun consolida organi 
zaţia bisericească şi zidea lăcaşuri 
de rugăciune, creştinii din Apus ar
deau pe cehul loan Huss pe rug (1415). 
In vreme ce sultanul Selim (1512— 
1520) decretase ca toţi creştinii să 
treacă la mohamedanism, Neagoe 
Vodă îşi sfinţia (1517) cu fast împă
rătesc locaşul de rugăciune, ce-! vrea 
asemenea sf, Sofii prefăcută acum în 
moschee. In acelaşi timp (1517) Lu
ther pornea campania sa contra abu
zurilor din sânul catolicismului. In 
Apus, îa veacul 17 lea, ca o urmare 
a veacului 16-lea, lumea creştină li
beră era frământată de luptele dis
perate dintre catolici şi protestanţi, 
întrerupte prin câteva păci şi edicte, 
ca să fie continuate cu furie în răs- 
boaie de zeci de ani şi măceluri în
grozitoare, Ortodoxia românească în
cepe opera culturală contribuind la 
biruinţa limbii şi culturii româneşti. 
In aceeaşi vreme, Ortodoxia ecume
nică gemea greu sub apăsarea oto
mană. Un Ciril Lucrris era sugrumat 
de ieniceri şi aruncat în mare (1638), 
iar mai târziu în plin secol al lumi
nilor îşi va vedea pat iarhul spânzurat 
în zi de paşte (Grigorie V, 1822). 
Nici Ortodox ei nu i-au lipsit muce
nici, mai ales celei ardelene. Dela 
Sava Brancovici, care zăcea în închi
sorile calvinilor, de unde era scos şi 
bătut cu beţe îa piaţă, deia ţăranii 
simplii cărora le putrezau oasele în 
închisorile catolicilor pentru credinţa 
lor şi până la Brâncoveanu cu co

conii lui, ale căror trupuri au fost cu- 
lese din aceleaşi ape blestemate, jert
fele mohamedanismulu«.

lată de ce am spus că şi orto
doxia noastră, ca şi cea ecumenică, 
a fost luptă, jertfă, mucenicie. In Apus 
erau arşi pe rug creştini de către cre
ştini, în Răsărit erau domni ucişi şi 
spânjuraţi patriarhi, de păgâni. Orto
doxia noastră a fost ţinta atâtor ata
curi ale celorlalte confesiuni şi secte, 
care uneori îşi găseau scăpare la no), 
iar drept mulţumire pentru găzduire 
voiau să ne fure credinţa.

Cât priveşte asaltul catolicilor, el 
este vechi şi cunoscut. Când norii 
grei ai semiîunei apăsau asupra Or
todoxiei ecumenice, n şie nori negri 
au venit şi peste noi d la Apus, din 
«iubire frăţească». Actul dela 1700, 
făcut de câţiva preoţi pentru un blid 
de linte, e drept, ne-a ciuntit blocul 
sufletesc, deşi ruşinea lor a spălat-o 
mucenicia celorlalţi preoţi şi credin
cioşi, care şi-au apărat Ortodoxia lor. 
In această luptă credincioşii s’au com
portat admirabil. Din fericire, aşchia 
n’a sărit prea departe de tulpina Or
todoxiei. Şi n’am pierdut nădejdea că 
se va lipi iar cândva, «ca să f m una» 
şi în faţa oamenilor şi în faţa lui 
Dumnezeu.

Lumina lui Hristos a venit dela 
Răsărit şi a lucrat eu efect şi peste 
poporul românesc. Ne-a ajutat enorm. 
N ’avem de regretat nimic în privinţa 
asta, ori cât ar căuta urni să ne facă 
să privim spre Apus, spre «locţiitorul» 
lui Hristos. E în firea lucrurilor: la 
Apus sfinţeşte soarele, care răsare 
deîa Răsărit şi apoi noi vrem să privim  
la Hristos însuşi, nu la locţiitorul Său.

Al doilea vânt pustiitor venit dela 
Apus în pragurile moderne, a adus 
la noi oarecare antipatie şi indiferenţă 
faţă de Ortodoxia noastră, măcar că 
nu o merită, iar acolo, în Apus, pu
teau avea oarecare justificare. Dar 
de câte ori un copil nu întoarce spa
tele mamei sale sau o dă afară din 
casă? Dar aceasta e purtare de copil 
nesocotit, faţă de cei mai mulţi şi 
mai buni, care nu privesc prin oche
lari sirăini realităţile noastre.

Aceasta a fost Ortodoxia noa
stră. Lucrare şi luminare, ocrotire şi 
sprijin, luptă şi jertfă. Dacă fără 
sprij n şi asuprită a făcut atâtea în 
trecut, ce şi câte n’ar putea face 
astăzi şi mâine, liberă, înţeleasă şi 
ajutată. Să nu se uite ce a spus ma
rele N. Iorga; «Biserica ţine sus steagul 
Mântuitorului, dar în acelaş timp şi 
steagul popoi'uhd român h  Şi dacă până 
acum Ortodoxia noastră ne-a călăuzit 
pe drumurile pământului fără a-şi des 
face ochii dela cer, nimeni să nu-şi 
închipuie că de acum înainte ar face 
altfel.

OH. C. DIACONII

Clerul şi reforma 
Cultelor

Reprezentanţii clerului din Capitală 
au prezentat — în ziua de 20 Mai a. c. 
— /. P. S. Patriarh Nicodim, un me
moriu şi I  au expus totodată documentat 
punctul de vedere al clerului cu privire 
la noua lege a cultelor şi la problemele 
libertăţii religioase.

Principiul libertăţii religioase a tu- 
turor cultelor fiind un drept câştigat, 
preoţimea ortodoxă cere ca pensionările 
slujitorilor altarelor să se facă numai de 
către Sf. Sinod, potrivit cu dispoziţiile 
canoanelor şi nu după criterii pur laice. 

Cât priveşte învăţământul religios, 
preoţimea cere ca seminariiie să fie lăsate 
Bisericii, care să prege teasc ă în de pe 
adevăraţii misionari.

Totodată clerul ctre menţinerea 
legii inspirate de Statutul democratic 
al iui Şaguna, care s'a dovedit salvator 
în viaţa apăsată de greutăţi, a Rumâ
nilor ardeleni.
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Danii pilduitoare 
pentru orfelinat

ln  jurul casei Bisericii şi-au dat 
în tâln ire  fră ţească  m ulte inimi în tre- 
cându-se una pe a lta  în fap te  de mi
lostenie. Scumpii copilaşi orfani, cu
leşi din toa te  părţile  Arhiepiscopiei 
noastre, au fost întâm pinaţi cu cea 
mai cu ra tă  iubire şi copleşiţi de b ine
faceri în orfelinatul nostru. De, casa 
lor din Sibiu, s trada  Dealului Nr. 9, 
a cunoscut numai în decursul câtorva 
luni de zile, m om ente m inunate de 
înălţare  şi ceasuri de bucurii m işcă
toare  a tâ t a orfanilor, cât şi-acelor 
cari cu dragoste au ven it întru cer
ce ta rea  lor.

Rând pe rând  am pom enit în 
acest loc, daniile pilduitoare pe cari 
parohiile noastre, preoţii sau  credin
cioşii, sau  persoane particulare le-au 
făcut pentru  copilaşii noştri. Unele 
danii au venit la început îndată după 
apelul I. P. S, Sale M itropolitului no
stru  Nicolae, a ltele  au venit mai 
târziu  şi Iarăşi a ltele  se  produc sub 
ochii noştri şi nu ne îndoim că cele 
mai frum oase, cele mai pilduitoare 
vor veni în viitor ca să uşureze viaţa  
m icuţilor orfani, a căror grije, cre
ştere, adăpostire, h rănire  şi ocrotire 
şl-a luat-o asupra sa Biserica noastră.

Pe m ăsură ce trece  timpul ne 
dăm seam a că nevoile orfelinatului 
se  fac to t mai mari şi mai multe. 
H rănirea orfanilor, spălatul lor, cură
ţen ia  casei lor, im brăcarea şi încăl
ţa rea  lor în vederea toam nei şi a 
iernii, ne pun pe gânduri. De aceea 
aştep tăm  cu încredere darurile pil
duitoare şi în viitor. Avem deplina 
încredin ţare că ele nu vor lipsi iar 
dragii copilaşi orfani din casa B ise
ricii nu vor fi lăsaţi de Dumnezeu să 
ducă nici o lipsă.

In încheierea acesto r rânduri ne 
luăm voie de-a reproduce mai jos 
raportu l oficiului parohial Agnita cu 
privire la daniile aduse pen tru  orfanii 
neam ului de acea parohie.

înalt Prea Sfinţite Stăpâne,
Subsemnatul preot Emil Pora din co

muna Agnita, judeţul Târnava Mare, cu 
supunere fiiască vin a raporta rezultatul 
colectei ce am întreprins în parohie în 
conformitate cu ordinal primit pentru Or
felinatul ortodox din Sibiu.

Personal am cercetat casa fiecărui 
credincios stăruind ca în scopul de mai 
sus să dăruiască fiecare cât poate.

Pentru a fi cât mai de folos scopului 
înalt, am crezut să fac această colectă în 
cereale, pe care cu supunere îmi permit a 
le înainta înalt Prea Sfinţiei Voastre.

Am expediat următoarele cantităţi: 
31 saci porumb conţinând cantitatea de 
85 ferdele; 4 saci grâu conţinând canti
tatea de 20 ferdele. Toate acestea în va
loare de 3,350.000 Lei. Am mai colectat 
bani în suma de Lei 450.000. In conse
cinţă pentru scopul de mai sus am realizat 
suma de 3.809.000 Lei.

Agnita, la 18 Iunie 1946.
Cu supunere fiiască;
Preot EMIL PORA
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Concurs
Pentru întregirea postului de protopop 

al tractului Braşov, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Retribuţiunile sunt:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolara dela parohia pro- 

topopească Braşov-Schei I.
3. Sesiune parohială 32 jug. pământ.
4. Locuinţă în casa protopopească- 

parohială.
5. Diurnele cuvenite protopopilor.
Cererile de binecuvântare de căndi-

dare şi de concurs, se vor înainta ia Con
siliul nostru arhiepiscopesc din Sibiu.

Si bi u,  din şedinţa plenară ţinută ia 
5 Iunie 1946,

C o q m ÍIuI A r h ie p is c o p e sc

Pentru salvarea 
copiilor neamului
Cu deosebită bucurie luăm. cuno

ştinţă de acţiunea Ctuc’>i Roşii a Ro
mâniei, pentru înlăturarea pericolului 
social şi naţional al mortalităţii infantile 
din ţara noastră, în  care scop organi
zează o chetă în toată ţara, pentru zilele 
de 29 şi 30 Iunie 1946.

Copiii sunt viitorul neamului, pentru 
ei M ântuitorul ne porunceşte « Lăsa ţi 
copiii să vie la Mine», iar Biserica îi 
binecuvintează dela naştere.

Apărarea şi îngrijirea copiilor este 
una din cele mai de seamă probleme na
ţionale şi Biserica creştină ortodoxă, po
trivit tradiţiei sale, a îmbrăţişat o cu 
toată căldura, crescând cu instituţiile sale, 
cum sunt Mănăstirile: Neam ţu din Mol
dova, Bistriţa din Vâlcea, Ţigăneşti şi 
Cernica de lângă Bucureşti şi altele, mulţi 
copii orfani, san sprijinind alte instituţii 
ale neamului, care se îngrijesc de cei mici 
şi slabi

Acţiunea Crucii Boşii a României 
pentru „Salvarea copiiloru şi colecta ce 
se organizează de ea în  zilele de 29 şi. 30  
Iunie 1946, este binevenită şi merită să 
fie sprijinită cu toată căldura, nu numai 
de B  serica strămoşească ci şi de toţi fiii 
neamului românesc.

Noi, dăm binecuvântarea Noastră 
Patriarhală, pentru această acţiune şi re
comandăm cu toată dragostea, ca Prea ; 
Sfin ţiţii Ierarhi şi Ire a  Cucernicii Preoţi 
ai Bisericii ortodoxe din toată ţara să 
sprijine cu vorba şi cu fapta această ac
ţiune patriotică şi creştinească, îndemnând 
să se facă colecte în sfintele biserici în 
zilele rânduite.

Credincioşii Bisericii noastre ca şi 
toţi fiii poporului, au încă un prilej să-şi 
arate credinţa şi patriotismul lor prin  
fapte puse în slujba trăiniciei neamului, i 
iar noi îi îndemnăm din loată inima \ 
să-şi dea cu generozitate obolul lor către | 
Crucea Roşie pentru salvarea copiilor j 
neamului.

«Binecuvintează Doamne pe dată. 
tor ii de bună voie»,

f  N IC O D 1M
Patriarhul României
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Nr. 7091/1946

C o m u n ic a t
Onor. Minister al Cultelor prin adresa j 

Nr. 30.769/1946 a făcut cunoscut Consi- • 
liului nostru arhiepiscopesc că societatea 
de Cruce Roşie din România, organizează ■ 
în zilele de 29 şi 30 Iunie a. c. o chetă în 
toată ţara a cărei beneficiu va fi destinat : 
pentru binele şi sănătatea copiilor lipsiţi.

Biserica noastră, Cuc. preoţime îm
preună cu poporul drept credincios va spri
jini această iniţiativă a Crucii Roşii.

In acele ziie se va purta un disc 
special, iar sumele strânse vor fi consem 
nate înir’un proces verbal semnat de preo* ! 
tul paroh şi de doi epitropi.

O copie a procesului verbal va fi tri
misă la Centrala Crucii Roşii în Bucureşti 
strada Biserica Amzei Nr. 29, iar suma de 
bani rezultată din disc depusă în cont C.
E. C. Nr. 11.372 Crucea Roşie, aducându-se 
aceasta la cunoştinţa Centralei Crucii Roşii 
din Bucureşti.

O altă copie de pe procesul verbal 
va fi înaintată şi Onor. Minister al Cultelor 
Bucureşti.

Sibi u,  la 26 Iunie 1946.
Consiliul A rhiepiscopesc

£ Predică în Catedrala din Sibiu
9. Sâmbătă în 29 Iunie 1946 (Sfinţii 

Ap. Petru şi Pavel) servesc: Prot. Mihail 
Neagu, duhovnicul Nicodim Belea şi prof. 
Gheorghe Şoima; diaconii i prof. Dr. Gri- 
gorie T. Marcu şi Vasile Gârbu. Predică: 
prof. Dr. Grigorie T- Marcu.

10. Duminecă în 30 Iunie 1946 servesc:
Prot. Mihail Neagu, cons. Gheorghe Secaş 
şi prof. Iacob Bozocea; diaconii: Anatolie 
Scurtu şi Simion Macarie. Predică: cons, j 
Gheorghe Secaş, i

^încheieri de aii şcolar
Duminecă, în 23 Iunie c., după ter

minarea sf. Liturghii s’a făcut încheierea 
anului academic Ia Academia teologică 
„Andreiană“ şi anului şcolar la Şcoala de 
cântăreţi bisericeşti „D. Cunţan" din Sibiu.

Festivităţile s’au desfăşurat succesiv 
în aula Academiei teologice, fiind cinstite 
cu prezenţa unui public select în frunte cu 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Studenţii teologii, sub conducerea 
păr. Gh. Şoima, au executat un imn reli
gios, iar P. C. Prot. Stavr r r. D. Stăniloae, 
rectorul Academiei, a adresat cuvânt oca
zional, accentuând menirea de totdeauna 
a preoţimii, care stă din promovarea păcii 
lăuntrice şi, prin aceasta, a păcii între 
oameni.

Elevii şcoalei de cântăreţi, conduşi 
de păr. diacon A. Scurtu, au interpretat, 
în chip impresionant şi vrednic de toată 
lauda, un program de cântări religioase şi 
naţionale. C. preot V. Popa, directorul 
şcoalei, a prezentat cronica anului încheiat, 
subliniind şi însemnătatea cântăreţilor de 
strană în viaţa Bisericii noastre.

La şfârşit, I. P. S. Mitropolit Nicolae 
a rostit un cuvânt de învăţătură pentru 
viitorii slujitori ai altarului şi stranelor, ex- 
primându-şi mulţumirea faţă de progresul 
tot mai evident pe care îl vădesc cele 
două şcoli ale Arhiepiscopiei noastre. C.

Pentru Ardeal
Ca un puternic răspuns ce se poate 

da propagandei maghiare peste Ocean, 
A lianţa R om ânlor Americani pentru  
Dem ocraţie a adresat guvernelor Uniunii 
Sovietelor, Maréi Britanii şi St. Unite ale 
America, o telegramă, din care reproducem ;

„Cât priveşte  tra ta tu l de pace cu 
România, el va treb a i să se sprijine 
pe poziţia geografică a României şi 
pe in terese le  ei naţionale şi econo
mice. Nu va trebui trecu tă  cu vederea 
contribuţia pozitivă — deşi târzie  — 
a României pentru  victoria Naţiunilor 
Unite asupra naziştilor germani şi un
guri. A ceasta înseam nă, în tre  a lte  lu
cruri, că soluţia axei — diktatu l dela 
Viena — nu va pu tea  fi reim pus Ro
m âniei; în consecinţă Transilvania, 
leagănul României, trebue  să răm ână 
o pa rte  in tegrală  a Rom âniei“.

Le mulţumim călduros pentru acţi- j 
unea lor hotărîtă în sprijinul dreptăţii ro
mâneşti asupra Ardealului.
i'i im   mwMi'iMi'ii liWi'ii'iiWi'i»mwm »H

Adunarea eparhială 
dela Oradea

D upă un interval de 6 ani, A du
narea eparhială a Episcopiei Oradiei s’a 
putut întruni iarăşi în zilele de 19— 20 
Mai a, c.

Duminecă 19 Mai c„ s’a slujit L i
turghia arhiereasca, în cadrul căreia a 
fost hiroiesit întru protopop al Oradiei, 
noul ales: Păr. prof. Corneliu Sava, 
urmând apoi chemarea sf. Duh.

Adunarea eparhială a fost deschisă 
la orele 12 jum . de P. S . Sa Episcopul 
Nicolae prinir’o însufleţită cuvântare.

Irecându-se la ordinea de zi, se cetesc 
rapoartele secţiilor, şedinţa ridicându-se 
la orele 14’30.

După masa oficială dela Reşedinţă, 
a avut loc la ora ő l/ 2 un festival artistic, 
dat de Episcopie la Teatrul Municipal.

Şedinţele Adunării eparhiale au 
continuat L u n i 20 Mai, cu prezentarea 
restului rapoartelor. Epuizându-ee ordi
nea de zi, P. S. Sa  Episcopul Nicolae 
mulţumeşte călduros membrilor Adunării 
pentru interesul arătat problemelor des- 
bâiute. In  numele membrilor Adurării, 
a luat cuvântul dl advocat Dr. J. Popa, 
elogiind realizările P. S . Sale în cei 10 
ani de arhipăstorire.

Serbarea orfanilor
Pregătiţi şi îndrum aţi de dascălii 

lor, copilaşii adăpostiţi în Orfelinatul 
Bisericii Ortodoxe (Sibiu) au organizat, 
Duminecă 16 lum e c,„ o serbare întru  
cinstirea Părintelui b r  duhovnicesc, la 
care a participai public numeros şi ales 
în frunte cu 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
şi P. Sf. Arhiertu-vicar Teodor.

Programul serbării, închegat din cân
tări, poezii şi sceneta «F iul risipitor», « 
impresionat în chip deosebit de plăcut. 
Până la lacrimi a mişcat mai ales cu
vântarea alcătuită şi cetită de orfanul 
Gh Truţ3, în timpul căreia s’au des. 
velit — şi vor rămâne mereu în atenţia, 
copiilor orfani — două colţuri evocatoare; 
unul închinat 1. P: S. Mitropolit Nicolae, 
altul cuprinzând numele părinţilor morţi 
ai orfanilor noştri.

L a  sfârşitul serbării, 1. P. S. M i
tropolit Nicolae a adresat copiilor cu
vinte de părintească dragoste, arătându-le 
că ei nu mai sunt orfani şi că iubirea 
creştinească îi ocroteşte cu belşug şi din 
toate părţile. C.

Programul
serviciilor relig ioase  la Sfânta 

] biserică Catedrală din Sibiu pe  
luna iulie 1946

1. In fiecare zi dimineaţa la ora 6 J/* 
Utrenie şi în continuare Sfânta Liturghie. 
In fiecare seară Ia ora 6 Vecernie. Vineri 
seara după Vecernie „Acatistul Maicii 
Domnului

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa 
la ora 8 ‘/2 Utrenia, în continuare la ora 
9Vs Sfânta Liturghie. La liturghie cântă 
»Com! catedralei", sub conducerea profe
sorului Gheorghe Şoima.

3. Duminecă în 7 Iulie 1946 servesc: 
Prot. Mihail Neagu, cons. Gheorghe Secaş 
şi Alexandru Popa; diaconii: Anatolie 
Scurtu şi Vasile Gârbu. Predică: consilier 
Gheorghe Secaş.

4. Duminecă în 14 Iulie 1946 servesc: 
Prot. Mihail Neagu, prof. Simion Radu şi 
insp. Dumitru Călugăr; diaconii: Simion 
Macarie şi Dr. Grigorie T. Marcu. —- Pre
dică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

5. Sâmbătă în 20 Iulie 1946, (Sfântul 
proroc Ilie) servesc: Prot. Mihail Neagu, 
duhovnicul Nicodim Belea şi consilierul 
loan Munteanu; diaconii: Simion Macarie 
şi Vasile Gârbu. — Predică: duhovnicul 
Nicodim Belea.

6. Duminecă în 21 Iulie 1946 servesc: 
I Cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu şi prot. 
: Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu

şi Vasile Gârbu. — Predică: consilier A. 
Nanu.

7. Duminecă în 28 Iulie 1946 servesc: 
Prot. Mihail Neagu, preot. loan Velţan şi 
prof. Dr. Teodor Bodogae; diaconii: Si
mion Macarie şi Anatolie Scurtu. — Predică: 
prot. Mihail Neagu.

— -— -—--------- rinrnifn n ■înmi imm -— .

P ră v ă lie  ş i  birouri de în ch ir ia t
In imobilul clădit din Sibiu, strada 

Regina Maria Nr. 7 sunt de închiriat“ cu 
începere din 1 August 1946 pe termin de 
un an următoarele localuri:

1. Un local de prăvălie In parter,
2. Un local constătător din 7 camere 

în etajul prim.
3. Un local constătător din 4 camere 

in etajul prim.
4. Un local constătător din 5 camere 

în etajul al doilea.
Localurile din etajele I şi II sunt po

trivite pentru birouri.
Reflectanţii vor înainta oferte în scris 

la Arhiepiscopia ortodoxă română din Sibiu 
până la 15 Iulie 1946, unde se pot lua 
zilnic informaţii.

Consiliul Arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre reflectanţi.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc, ţinută la 27 
Iunie 1946.
[*>3) 1 - 2 Consiliul Arhiepiscopesc
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A nuarul (L X X X )
Liceului ortodox român „A. Şaguna“ 

din Braşov (1943/44 şi 1944/45)
Şcolile cu un rost bine definit în pro

movarea culturii au fost totdeauna stâlpii 
neclintiţi la temelia formării intelectuale şi 
a năzuinţelor neamului nostru. Acest lucru 
se evidenţiază mai ales în instituţiile care 
stau sub oblăduirea Bisericii, care după 
cum bine este ştiut, în vremurile de răs
pântie şi de grea încercare pentru viaţa 
culturală a poporului din Ardeal, au fost 
singurele şcoli în cari tinerii puteau să 
soarbă cu nesaţ din apa cristalină a limbii 
româneşti.

Iată de ce prezentarea acestui anuar 
primeşte o importanţă deosebită şi un sprijin 
al celor de mai sus. Ca o şcoală ce a stat 
dintru început sub „straşina* Mitropoliei 
din Sibiu, alături de celelalte instituţii con
fesionale, a pregătit ani dearândul ele
mente cari au adus un real aport în viaţa 
culturală a Ardealului.

In cele 180 de pagini conducătorii 
Liceului „A,Şaguna“ din Braşov înmănun- 
chiază doi ani de rodnică activitate. Da
tele anului şcolar 1943/44 au fost publicate 
de Prof. F. Sânjoan, director-ajutor, iar 
cele din 1944/45 de Directorul Stelian Gh. 
Mărculescu şi I. Nicoară, director-ajutor.

Bogat în amănunte, anuarul cuprinde 
următoarele capitole: Cronica anilor re
spectivi, activitatea societăţilor elevilor 
(„Ion Popazu“, „Sf. Gheorghe”, „Aurel 
Ciortea“), mijloacele de învăţământ, între
ţinerea elevilor, corpul didactic, tabloul şi 
situaţia elevilor la sfârşitul anilor şcolari, 
statistica elevilor, precum şi articole şi cro
nici semnate de directorul şi profesorii 
liceului.

Răsfoind paginile anuarului Liceului 
ortodox român „A. Şaguna“, rămâi cu mul
ţumirea şi cu constatarea că cei doi ani 
de activitate şcolară au însemnat un pro
gres în viaţa noastră şcolară. Liceul „A. 
Şaguna“, cu o veche tradiţie cărturărească 
şi sub îndrumarea I. P. S. Sale Mitropolitul 
Dr. Nicolae Bălan, a reuşit să-şi continue 
drumul pe culmile de frumoase năzuinţi şi 
în împrejurări când activitatea şcolară a 
fost în parte stânjenită.

Diacon Eug. Munteanu

Ad. Nr. 4591/1946

Concurs repefit
Se publică concurs pentru ocuparea 

postului de cân târef la biserica catedrală 
din Sibiu.

Retribuţiile cântăreţului sunt:
1. Salar dela stat cu toate acceso

riile legale.
2. Locuinţă în natură, doi stânjini de 

lemne şi luminat.
3. Venitele obişnuite la sf. slujbe.
Cei ce doresc să reflecteze la acest

post vor avea să-şi înainteze cererile de 
concurs Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu 
până la 21 Iulie 1946, însoţite de acte de 
botez şi de naştere, de actele de absol
vire şi de diplomă a şcoalei de cântăreţi 
bisericeşti şi de eventuale certificate de 
serviciu.

Reflectanţii au să se prezinte pe data 
de 25 Iulie 1946 în persoană Consiliului 
arhiepiscopesc spre a fi examinaţi din tipic 
şi din cântările bisericeşti.

Sibiu,  şedinţa secţiei bisericeşti din 
25 Iunie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Publicajiune
In ziua de 21 Iulie 1946, ora 5 p. m., 

se va ţine licitaţie publică la faţa lacului, 
pentru vânzarea unei case cu teren de 264 
st. p., din strada Cernei 18, proprietatea 
parohiei Sibiu-Trei stejari. Reflectanţii vor 
depune la licitaţie vadiu de 10°/0 în nu
merar. Condiţiile de licitaţie se pot vedea 
zilnic la Oficiul parohial (strada Axente 
Sever 22), unde se dau informaţii.

Sibiu,  28 Iunie 1946
Consiliul parohial

Redactor responsabili Preot Dr. COF

INFORMATION!
INTERNE:

Dl ministru Mihail Ralea a fost nu
mit reprezentam al României la Washing
ton in locul dlui prof. Bagdasar.

M. Sa Regele a primit a fi naşul 
celui de al 13-lea copil al unui muncitor.

Un nou lot de 4g9 ofiţeri., foşti pri- 
sonieri în U. R. S. S ,  a sosit în ţară.

Dl Vinogradov, şeful Statului major 
al Comisiei Aliate de Control din Româ
nia, a fost rechemat la o altă funcţiune 
înaltă în conducerea Statului Sovietic. Gu
vernul nostru a sărbătorit pe acest preţuit 
prieten al nostru, iar M. R. Regele l-a de
corat cu Marele Colan „Coroana Româ
niei“, în grad de cavaler.

Asociaţia Clerului ortodox „Andrei 
Şaguna“, secţia Arad, şi-a ţinut adunarea 
generală la Arad în 20 l. c. u acest prilej 
s ’a hoiârît înfiinţarea unei edituri a Sec
ţiei, alcâtuindu-se totodată şi un comitet 
de editură.

Adunarea generală a Asociaţiei Cle
rului „A. Şaguna“, Secţia Timişoara a 
avut loc în 27 l. c.

„Kirchliche Blätter“, sdptă analul 
bisericii evanghelice luterane A. B din Ro
mânia, şi-a reluat de curând apariţia.

Legea electorală ’a publicat în 
anteproiect.

Noua lege a Cultelor se află în faza 
discuţiei anteproiectului ce s’a alcătuit.

De;ese f .  Preotul pensionar loan 
Mircea, fost capelan protopopesc al Co- 
halmului, a încetat din viaţă.

Dumnezeu să-l odihnească.
— f  A încetat din viaţă şi văduva 

preoteasă Ana G. Sglimbea n Crisbâşctn 
din Cuciulata, fiind în vârstă de 85 ani.

Dumnezeu ’o aşeze cu drepţii

EXTERNE:
Italia a devenit republică, iar Se

natul Italian s ’a desfiinţat.
Conferinţa miniştrilor de externe 

şi-a r luat activitatea la Paris. Ea a în
ceput şi examinarea trata ului de pace cu 
România.

In Ungaria inflaţia a ajuns punctul 
culminant.

O misiune comercială română va 
placa în curând la Washington.

Guvernul cehoslovac a de isionat.
Adjuncţii minlştrilo de externe au 

ajuns la un acord asupra tratatului de 
pace cu România.

DI Beneş a fost reales preşedinte al 
republicel cehoslovace.

Dl G. Bidault a fos ales preşedinte 
al guvernului francez provizoriu; noul 
guvern a fost constituit.

Consiliul de securitate şi-a continuat 
şedinţele, discutând în deosebi problema 
Spaniei franchiste.

Noul reprezentant al St. Unite la 
ONU este dl Warten Austin, senator re
publican.

Generalul de Gaulle va candida la 
preşedinţia republicel franceze.

Ex-Regele Umberto al Italiei a plecat 
în Portugalia.

Socialistul Giuseppe Saragat a fost 
ales preşedinte al Adunării constituante 
italiene.

Publicaţie
Parohia bisericii ortodoxe române 

Hárman, jud. Braşov, publică concurs 
pentru depunerea ofertelor scrise, în scopul 
zugrăvirii bisericii, cu termen de 10 zile 
dela data publicăr i, în următoarele con- 
diţluni:

1. Ornamentarea bisericii se va face 
în motive bizantine şi conturate.

2. Locurile pentru tablourile pictate, 
vor fi lăsate libere, însă conturate.

3. Ofertanţii să poseadă documente 
că au mai executat astfel de lucrări.

4. Costul şi construcţia schelăriei pri
veşte pe ofertanţi.

5. Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a alege liber dintre ofertanţi,

6. Caetul de sarcini se poate con
sulta la Oficiul parohial.

Hárman, la 15 Iunie 1946. 
loan Stelea Gheorghe Tomi

paroh adm. (34 1—1) epitrop

tE L H J  S A R B Ü

Nr. 6756/1946 Şcol.

Concurs
Pentru ocuparea catedrelor vacante 

dela şcoalele secundare confesionale din 
Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba- 
Iulia şi Sibiu, prin numire, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela întâia 
publicare în „Telegraful Român“.

Sunt vacante următoarele catedre:
I. La liceul teoretic de băieţi „Andrei 

Şaguna“ din Braşov:
1. Catedra de Religie Nr. 1
2. 9) » L, Română n 3
3 n fj „ Română n 4
4. ti n „ Franceză n 7
5. r , n „ Germană n 9
6. » n „ Italiană n 10
7. » n Fizico-Matematică n 17
8. » Desemrt-Caligrafie » 20

II. La liceul teoretic de băieţi „ Avram 
Ianeu“ din Brad :

1. Catedra de L. Română Nr. 2
2. e „ Română 3
3. » S „ Latină-Elină 99 5
4. )) B „ Franceză 99 6
5. n f i „ Germană » 7
6. » » „ italiană n 8
7. 91 Geografie ty 10
8. >» y> Matematici 91 12
9. ?i 19 Matematică-Fizică 9 9 13

10. U n Desemn-Caligrafie 99 16
11. M 99 Muzică 91 17
12. 7» 99 Igienă fi 19

III. La Şcoala Normală de băieţi,,A.
Şaguna“ din Sibiu:

1. Catedra de Ştiinţe-Naturale
2. „ „ Muzică

IV. La Şcoala Normală de fete ,,A. 
Şaguna“ din Sibiu:

1. Catedra de Ştiinţe-Agricole.
Dela candidaţi se cere să întrunească j 

condiţiile prevăzute în Art. 10 şi 12 din ' 
legea Nr. 2799/1929 asupra raporturilor 
dintre şcoalele secundare confesionale ş i ' 
On. Minister al Educaţiei Naţionale.

Cererile pentru ocuparea acestor ca
tedre, însoţite de actele legale, vor fi îna
intate în terminul fixat, direct Consiliului 
Arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale 
ţinută la 25 Iunie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

/ \ / / - \ | i J  A fost pusă în vânzare 
• frumoasa carte de zidire 

duhovnicească „Despre viaţa în Hristos“
de Nicolae Ccbasila, tradusă de prof. T. 
BODOGAE. Cartea compactată, în genul 
„Filocaliei“, se vinde pentru preoţi cu Lei 
15.000. Vom reveni.

Nr. 370/1946 (32) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a H-a Ohaba, din protopopiatul Bla
jului, se publică concurs în termin de 30 
de zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere şi gră

dină în extensiune de 600 st. p.
3. Sesie parohială de 13 jug. şi 1502 

stj. p. arător; 5 jug. şi 60i stj. p. fânaţ; 
2 grădini de 986 stj. p .; 1 vie de 72 stj. p.

4. Dreptul nelimitat în păşunea com- 
posesoratului.

5. Soarte de lemne din pădurea co
munală.

6. Stola obişnuită în protopopiatul 
Blajului.

îndatoriri: Preotul ales va predica în 
dumineci şi sărbători şi va face catehizaţia 
în şcoala primară.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu bine
cuvântarea de candidare din paríea I. P. 
Sf. nostru Mitropolit se vor înainta în ter
min Oficiului protopopesc din Blaj, după 
care concurenţii se vor prezenta în parohie, 
cu avizul prealabil al Oficiului protopopesc 
spre a servi şi a lua contact cu credin
cioşii în vreuna din dumineci sau sărbători. 
Oficiul protopopesc al Blajului, în înţelegere

cu Consiliul parohial din Ohaba.
Blaj ,  în 6 Iunie 1946.

Preot loan Opriş
adm. prol.

Nr. 135/1946 (27) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa Iii-a Dealul-Frumos, din protopo
piatul Agnita se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în „Tele
graful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială în fosta şcoală 

confesională cu două camere şi una bu
cătărie cu nu coridor pentru Oficiul parohial,

Curtea şcoalei cu supraedificatele de 
pe ea. Intravilanul dela Nr. 168 cu şură 
şi grădină în suprafaţă de 1310 st. p.

3 Sesie parohială: 5 jugăre fânaţ 
pământ vechi; 18 jugăre arător şi fânaţ 
din reforma agrară.

4. 6 stânjini lemne de foc în pădurea 
comunală; fasonatul şi transportul priveşte 
pe preot.

5. Venitele stolare obişnuite în pro
topopiat.

îndatoriri: Preotul ales va face cate
hizaţia în şcoala primară şi va predica în 
dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainta în termin 
cererile de concurs însoţite de documen
tele prescrise şi încuviinţarea Arhierească 
de candidare, Oficiului protopopesc în 
Agnita

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie cu prealabila încuviinţare a Oficiului 
protopopesc în zi de Duminecă pentru a 
sluji şi predica în sfânta biserică şi a face 
cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc din Agnita în înţele
gere cu Consiliul parohial din Dealul-Frumos.

Agni t a ,  Ia 14 Maiu 1946.
Chirion Marca

protopop

Nr. 111/1946 (28) 2 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa H-a Daneş, protopopiatul Târnava 
Mare se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate 

în stare bună, grădină 419 st. p.
3. Sesiune parohială 15 jug. 208 st. 

p. arător, fânaţ, vie.
4. Lemne de foc 10 stânjini fasonate 

în pădurea parohială, fără transport.
5. Taxele stolare uzitate în protopopiat.
Cel ales va oficia utrenia şi vecernia

în fiecare zi, va catehiza în şcoala primară, 
va predică în dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainta în termin 
cererile de concurs, însoţite de documen
tele prescrise şi de încuviinţarea arhie
rească de candidare, Oficiului protopopesc 
din Dumbrăveni, judeţul Târnava Mică şi 
se vor prezenta în parohie numai cu în
cuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru a 
celebra, predica şi face cunoştinţă cu po
porul, în duminecile şi sărbătorile ce li se 
vor fixa.

D u m b r ă v e n i ,  la 22 Mai 1946. 
Oficiul protopopesc din Dumbrăveni în în
ţelegere cu Consiliul parohial din Daneş.

loan Dragolea
protopop

Nr. 438/1946 Prot. (3!) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa l-a 

Sibiu-Treistejari, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela apariţia în „Tele
graful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolare obişnuite în parohie.
3. Chiria pentru locuinţa preotului se 

plăteşte de parohie.
îndatoririle preotului:
Cel ales va catehiza la şcoala pri

mară din parohie şi va predica regulat în 
dumineci şi sărbători.

Cererile de concurs se vor înainta în 
termin la Oficiul protopopesc ort. român 
din Sibiu. Tot în termin se va înainta şi 
încuviinţarea arhierească de candidare.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, în dumineci şi sărbători, numai cu 
încuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru 
a sluji, predica şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Sibiu,  la 4 Iunie 1946.
Oficiul protopopesc ort. român al Sibiului, 
în înţeiegere cu Consiliul parohiei Sibiu- 

Treistejari.
Mihail Neaga

protopop
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